Atlanta...Livre numérique en Littérature Romans et nouvelles" />
249 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage



Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
249 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


A New York Times bestselling author’s revealing account of General Robert E. Lee’s life after Appomattox: “An American classic" (Atlanta Journal-Constitution).
After his surrender at Appomattox in 1865, Robert E. Lee, commanding general for the Confederate Army of Northern Virginia during the Civil War, lived only five more years. It was the great forgotten chapter of his remarkable life, during which Lee did more to bridge the divide between the North and the South than any other American. The South may have lost, but Lee taught them how to triumph in peace, and showed the entire country how to heal the wounds of war.
Based on previously unseen documents, letters, family papers and exhaustive research into Lee’s complex private life and public crusades, this is a portrait of a true icon of Reconstruction and quiet rebellion. From Lee’s urging of Rebel soldiers to restore their citizenship, to his taking communion with a freedman, to his bold dance with a Yankee belle at a Southern ball, to his outspoken regret of his soldierly past, to withstanding charges of treason, Lee embodied his adage: “True patriotism sometimes requires of men to act exactly contrary, at one period, to that which it does at another.”
Lee: The Last Years sheds a vital new light on war, politics, hero-worship, human rights, and Robert E. Lee’s “desire to do right.”



Publié par
Date de parution 02 septembre 1998
Nombre de lectures 0
EAN13 9780547525945
Langue English

Informations légales : prix de location à la page 0,0075€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Atlanta Journal-Constitution).
After his surrender at Appomattox in 1865, Robert E. Lee, commanding general for the Confederate Army of Northern Virginia during the Civil War, lived only five more years. It was the great forgotten chapter of his remarkable life, during which Lee did more to bridge the divide between the North and the South than any other American. The South may have lost, but Lee taught them how to triumph in peace, and showed the entire country how to heal the wounds of war.
Based on previously unseen documents, letters, family papers and exhaustive research into Lee’s complex private life and public crusades, this is a portrait of a true icon of Reconstruction and quiet rebellion. From Lee’s urging of Rebel soldiers to restore their citizenship, to his taking communion with a freedman, to his bold dance with a Yankee belle at a Southern ball, to his outspoken regret of his soldierly past, to withstanding charges of treason, Lee embodied his adage: “True patriotism sometimes requires of men to act exactly contrary, at one period, to that which it does at another.”
Lee: The Last Years sheds a vital new light on war, politics, hero-worship, human rights, and Robert E. Lee’s “desire to do right.”

" />

Title Page
Chapter 1
Chapter 2
Chapter 3
Chapter 4
Chapter 5
Chapter 6
Chapter 7
Chapter 8
Chapter 9
Chapter 10
Chapter 11
Chapter 12
Chapter 13
Chapter 14
Chapter 15
Chapter 16
Chapter 17
Chapter 18
Chapter 19
Chapter 20
Chapter 21
Chapter 22
Chapter 23
Chapter 24
Chapter 25
Chapter 26
Chapter 27
Chapter 28
Chapter 29
Chapter 30
Chapter 31
Chapter 32
Chapter 33
Chapter 34
Chapter 35
Chapter 36
About the Author
First Mariner Books edition 1998
Copyright © 1981 by Charles Bracelen Flood


For information about permission to reproduce selections from this book, write to or to Permissions, Houghton Mifflin Harcourt Publishing Company, 3 Park Avenue, 19th Floor, New York, New York 10016.

The Library of Congress has cataloged the print edition as follows:
Flood, Charles Bracelen.
Lee—The Last Years.
Bibliography: p.
Includes index.
1. Lee, Robert E. (Robert Edward), 1807–1870. 2. Generals—Confederate States of America—Biography. 3. Confederate States of America, Army—Biography. I. Title.
E 467.1.14 F 56 973.8'1'0924 [ B ] 81-4231
ISBN 0-395-92974-1 (pbk.) AACR 2

eISBN 978-0-547-52594-5 v2.0717
In dedicating this book, I think first of my mother, the late Ellen Bracelen Flood, who shared with her children her love for the English language. I wish also to express my admiration for L. Randolph Mason, a Virginian whose conversations led this Northerner to realize that this was a story that belonged not only to the South but to our nation as a whole.
I WISH TO THANK General Lee’s granddaughter, Mrs. Hunter deButts of Upperville, Virginia, for permission to consult and quote from the deButts-Ely Collection of Robert E. Lee Family Papers in the Library of Congress, and for allowing me to use her photographs of the Lee children in this book. I am similarly indebted to Mrs. Charles K. Lennig, Jr., of Philadelphia, for permission to quote from her collection of twenty letters from General Lee to her grandmother Annette Carter, none of which have been previously published.
Of the many people who assisted me in my research, I am particularly grateful to Betty Ruth Kondayan, Reference and Public Services Librarian at Washington and Lee University, who at this writing has just been appointed Librarian of the Julia Rogers Library at Goucher College. For more than three years, Mrs. Kondayan was of invaluable help, both during my trips to Lexington, Virginia, to consult the Lee Papers at Washington and Lee University, and in her swift, friendly, and efficient responses to what must have seemed endless further questions by mail and telephone. Her efforts were ably complemented by those of Susan Coblentz Lane. I am also very much indebted to Professor Holt Merchant of the Department of History at Washington and Lee, who gave the manuscript of this book two readings at different stages and made many exceedingly valuable suggestions. Whatever its remaining faults, the book profited greatly by his efforts.
Professor Gérard Maurice Doyon, Chairman of the Art Department and Director of the duPont Gallery at Washington and Lee, shared with me his information and translations concerning the Swiss painter Frank Buchser, whose trip to Lexington to paint the last portrait from life of General Lee was apparently unknown to previous biographers. Mrs. Mary P. Coulling of Lexington, who is writing a book about the Lee daughters, gave my manuscript a most helpful reading, and is in my judgment the first person to clarify the confusion surrounding the chaotic weather conditions at the time of General Lee’s death. Also at Washington and Lee University, I received the assistance of Maurice D. Leach, Jr., Librarian of the University Library; Robert S. Keefe, Director of the News Office; Romulus T. Weatherman, Director of Publications, and Captain Robert C. Peniston, USN (Ret.), Director of the Lee Chapel. Patrick Brennan of the Class of 1978 acted as a most enthusiastic, knowledgeable, and helpful guide while I was in Lexington. I also made use of the Preston Library at the Virginia Military Institute in Lexington.
At the Library of Congress, Ms. Marianne Roos was extremely helpful during my days spent consulting the deButts-Ely Collection. Other institutions that have assisted me are: the National Archives; Virginia Historical Society; the duPont Library at Stratford Hall Plantation; the New-York Historical Society, and the State Historical Society of Missouri. Inquiries were helpfully answered by the Duke University Library and by Gettysburg College. Among the individuals who wrote prompt and useful answers to questions are Charles E. Thomas of Greenville, South Carolina, and Dr. Arthur Ben Chitty of the Association of Episcopal Colleges. Frederick C. Maisell III, Historian of the McDonogh School in McDonogh, Maryland, made available to the author the last letter written by General Lee. Dr. Robert S. Conte, Greenbrier Historian, answered questions concerning the White Sulphur Springs resort in West Virginia now known as the Greenbrier, where General Lee and his family spent time during his last summers.
On my research trip to Appomattox Court House National Historical Park, I received excellent cooperation from Ronald G. Wilson, Park Historian, who later answered further inquiries. In Richmond, Virginia, Mr. and Mrs. Lawrence M. Barnes, Jr., were indefatigable in finding the answers to a variety of questions concerning General Lee’s days there after the surrender at Appomattox. In Charlotte, North Carolina, Miss Elizabeth Lawrence made numerous exceedingly helpful suggestions after reading the manuscript, as did Mrs. Benjamin Withers. The Honorable Francis O. Clarkson of Charlotte answered legal questions concerning the status of Arlington, and directed my attention to information about the grave of General Lee’s daughter Anne Carter Lee. James B. Craighill of Charlotte was generous in making available the unpublished reminiscences of his grandfather James B. Craighill. Jules Larsen, formerly of Louisville, Kentucky, and now of Charlotte, was the first to direct my attention to this period of American history in a conversation in 1976. Warren W. Way of Charlotte verified certain North Carolina references.
A special sort of gratitude is due to my agent, Sterling Lord, whose excellent representation has enabled me to pursue my writing on a full-time basis. I am also deeply appreciative of the sensitive and effective contribution made at different stages in the writing of this book by my editor, Austin Olney, Editor-in-Chief of the Trade Division of Houghton Mifflin. He has brought to the task a dedication and a willingness to spend time on a manuscript that can no longer be taken for granted in contemporary publishing.
I am indebted to my sister, Mary Ellen Reese, herself an author, for an insightful reading of my manuscript at an early stage in its development, and to another author, Thomas Parrish, for constructive comments at a later stage. Among the libraries located near my home in Richmond, Kentucky, I made great use of books possessed by the John Grant Crabbe Library at Eastern Kentucky University, and am indebted to its staff and to Dean Ernest E. Weyhrauch, its Director. I am similarly grateful to the Hutchins Library of Berea College, in Berea, Kentucky. Use was also made of the collections in the library system of the University of Kentucky.
In my research on the founding of the Kappa Alpha Order at Washington College while General Lee was the school’s president, I was assisted by Professor Idris Rhea Traylor, Jr., of the History Department at Texas Tech University, a Councilor of that national fraternity, and by William E. Forester, its Executive Director. I am grateful to my friend Edward S. Chenault for first bringing to my attention the early history of Kappa Alpha.
Among my friends and neighbors in Richmond, Kentucky, three have volunteered special and most useful assistance. James T. Coy III, M.D., gave me valuable research materials in his possession. William H. Mitchell, M.D., read my manuscript and compared it with earlier descriptions and analyses of General Lee’s physical condition during the last years of his life, reviewing all of it in terms of present medical knowledge. Jane H. Clouse supervised the preparation of the manuscript.
Last and most important has been the immeasurable contribution made to this book by my wife, Katherine Burnam Flood. She has improved the manuscript by her comments about it; she has sustained the author with steadfast devotion. This book would not be here without her, and I thank her with all my heart.
Chapter 1
G ENERAL R OBERT E. L EE stood on a hilltop, studying the fog-covered woods ahead. Listening to the artillery fire and musketry, he tried to judge the progress of the crucial attack that his men were making. It was shortly after eight o’clock in the morning on Palm Sunday, April 9, 1865, and the shattered remnants of Lee’s Army of Northern Virginia were in a column strung along four miles of road near the village of Appomattox Court House.
A few minutes earlier, Lee had ordered Lieutenant Colonel Charles Venable of his staff to ride forward through these woods and find Major General John B. Gordon, the able and aggressive Georgian whose corps was making this assault. When Venable returned through the mist, the report he brought would determine whether this army was to fight on or surrender.
After four years of war, the northern front of the Confederate States of America had collapsed. A week before, unable to hold their overextended lines against the massive Union forces being thrown at them by General Ulysses S. Grant, Lee’s battered, worn-out army had evacuated both Petersburg and the Confederate capital, Richmond. Since then they had slogged westward across Virginia through a hundred miles of spring mud, marching and fighting in an effort to break away from pursuing Federal columns. Lee’s plan was to move west parallel to the railroad lines, and pick up food that was to await his army at supply depots. Then they would turn south to join the Confederate army under Joseph E. Johnston that was opposing Sherman’s march north through the Carolinas from Savannah.
That turn to the south had never come. The march west became a nightmare retreat under incessant attacks that produced terrible losses—three days before this Palm Sunday, in the rout at Sayler’s Creek, eight thousand of Lee’s men were captured at one stroke. The food had not materialized. Starving horses collapsed and died in the mud. Reeling from hunger, soldiers who had won amazing victories in the past threw away their muskets and lay down in the Helds, waiting to be picked up as prisoners. At its peak, this once-fearsome army had numbered seventy thousand men. A week before, thirty thousand began this withdrawal to the west, with sixty to seventy thousand Union Army soldiers on their heels. On this misty morning, the Army of Northern Virginia was reduced to eleven thousand gaunt, tenacious veterans. During the night, Federal troops had thrown themselves in strength across the Confederate line of march, and Lee’s army was at last surrounded. At five this morning Lee had launched this final drive to break out to the west and continue the retreat.
Waiting for Lieutenant Colonel Venable to return with the message that would tell him whether further fighting would be useless, Lee stood silent amidst a few of his staff officers. He was a strikingly handsome man of fifty-eight, nearly six feet tall, with grey hair and a trim silver beard. Years of campaigning had burnt his clear ruddy skin to a deep red-brown; there were crow’s-feet at the corners of his luminous brown eyes. He had a broad forehead, prominent nose, short thick neck, big shoulders and deep chest, and stood erect as the West Point cadet he once had been. Because he thought he might end this day as General Grant’s prisoner, Lee was not wearing his usual grey sack coat. To represent his thousands of mud-caked scarecrows who were still ready to fight on, this morning Lee was resplendent in a doublebreasted grey dress coat with gilt buttons. Around his waist was a deep red silk sash, and over that was a sword belt of gold braid. At his side hung a dress sword in a leather and gilt scabbard; on the blade was an inscription in French, Aide toi et Dieu t’aidera —Help yourself and God will help you.
Standing on this hillside, Lee knew the consequences of the choice he must soon make. In the past forty-eight hours Ulysses S. Grant had opened a correspondence with him, sending messages under flags of truce, urging him to surrender this army. If he surrendered these men now, the other armies of the Confederacy might stagger on briefly, but his action would mean the end of the war. For Lee, there was a special problem faced by no other Confederate officer. He was not only the field commander of this army, but he was the general in command of all Confederate forces. If the rider coming back through the woods brought him reason to think he could get his men through to Johnston’s army in North Carolina and assume direct command of both armies, it might be his duty to continue the bloodshed. He had produced near-miracles before; if he could fashion one more sharp blow, it might ease the terms of the inevitable surrender.
Everything was converging. Two days before, he had sent a message to his son Major General W. H. Fitzhugh Lee, a young cavalry commander who had served in the United States Army before the war: “Keep your command together and in good spirits, General; don’t let it think of surrender. I will get you out of this.” Earlier in the war he had written this same son, whose nickname was Rooney, “If victorious, we have every thing to live for in the future. If defeated, nothing will be left for us to live for.”
All the hopes were crashing now, in a way that affected his flesh and blood. Rooney was up there in the fighting in those misty trees; so was another Major General Fitzhugh Lee, his nephew. His oldest son, Major General Custis Lee, a West Pointer like himself, had been missing since Sayler’s Creek; there were rumors that he was dead. His youngest son, Captain Robert E. Lee, Jr., had been missing in action for a week.
Those were the bonds of family, but this entire army was filled with love for Lee. They were proud of his appearance, proud of his brilliant leadership, but their hearts went out to him because he shared their risks and hardships, constantly showing them how much he admired them and appreciated their sacrifices. Thousands of them referred to him as “Uncle Robert.” His soldiers saw their cause embodied in him; one of his generals told him, “You are the country to these men.” In the horrendous confusion of the defeat at Sayler’s Creek, Lee had cantered into the midst of his scattered troops. Facing the enemy, he grabbed up a red Confederate battle flag and held it high in the dusk, the banner waving against the flames of destroyed supplies. A staff officer told what happened next.

. . . The sight of him aroused a tumult. Fierce cries resounded on all sides and, with hands clinched violently and raised aloft, the men called on him to lead them against the enemy. “It’s General Lee!”
“Uncle Robert!” “Where’s the man who won’t follow Uncle Robert?” I heard on all sides—the swarthy faces full of dirt and courage, lit up every instant by the glare of the burning wagons.

Lieutenant Colonel Venable emerged from the misty woods and rode up the slope to Lee. He had an oral message from Major General Gordon on the front line: “I have fought my corps to a frazzle, and I fear I can do nothing unless I am heavily supported by Longstreet’s corps.”
Longstreet’s corps. Lee knew that Gordon could not have the reinforcements he said he needed to break through; they were committed and fighting as the army’s rear guard, holding off twice their numbers. There were no reserves left, and no hope of breaking out.
Lee said in his deep voice, addressing no one, “Then there is nothing left me but to go and see General Grant, and I would rather die a thousand deaths.”
His words broke the respectful silence and dignified bearing of the officers near him. Years of dedication, of comrades killed, had come to naught in an instant. “Convulsed with passionate grief,” an artilleryman said, “many were the wild words we spoke as we stood around him.”
As the fog began to lift and Lee finally could see his last battlefield, he spoke again, this time in what an officer beside him called a voice “filled with hopeless sadness.”
“How easily I could be rid of this,” Lee said, again addressing no one, “and be at rest! I have only to ride along the line and all will be over!” He meant that it would be easy to commit suicide by riding in front of his lines, drawing enemy fire. Lee crossed his arms over his chest, his hands gripping his biceps; an inward battle was being fought to a decision. Finally he said with a deep sigh: “But it is our duty to live. What will become of the women and children of the South if we are not here to protect them?”

Amidst arrangements for a temporary cease-fire while he went to confer with Grant, Lee was presented with a dramatic last-ditch suggestion. It came from Brigadier General E. Porter Alexander, the young chief of Longstreet’s artillery. Lee had returned from his hilltop vantage point to the simple headquarters of a few tents and wagons where he had spent the night. Alexander came walking through the headquarters area, unaware that Lee had decided to meet with Grant.
As he had done so often with so many officers, Lee reviewed the battlefield situation with Alexander and then said, giving no hint of his decision, “What have we got to do today?” Lee’s motives in doing this throughout the war were twofold: he wanted to make sure that no alternate plan escaped him, and it was also a form of Socratic teaching, making younger leaders learn by asking them what they would do if they were in his place.
Instead of surrendering, Alexander replied, let these loyal thousands of excellent soldiers slip away through the woods, singly or in small groups. Most of them could sneak through the Union lines today or tonight. Then they could make their way to their home states—the Army of Northern Virginia had units from places as distant as Florida and Texas—and continue the war as guerrillas.
Lee crushed this idea in a few words. “If I took your advice, the men would be without rations and under no control of officers. They would be compelled to rob and steal in order to live. They would become mere bands of marauders, and the enemy’s cavalry would pursue them and overrun many sections they may never have occasion to visit. We would bring on a state of affairs it would take the country years to recover from.” Although Lee meant “the South” when he said “the country,” he was doing something for which the North as well as the South had reason to thank him, even before he went to see Grant.

The shooting stopped all around the defensive positions into which Lee’s men had moved and along the Union lines encircling them. Some of the Confederates knew what was happening, others guessed, and thousands expected to go on fighting later in the day. They had seen flags of truce before.
From the Union lines, the hopeless position of Lee’s army was apparent to every Federal soldier. Like the men opposing them, they kept their weapons at their sides. It was too soon to celebrate, but they had no doubt that the end was at hand. A soldier from New Hampshire sat on a slope with his comrades, looking over at the surrounded and greatly outnumbered Confederates, and later remembered how they “pitied and sympathized with these courageous Southern men who had fought for four long and dreary years, all so stubbornly, so bravely and so well, and now, whipped, beaten, completely used up, were fully at our mercy—it was pitiful, sad, hard, and seemed to us altogether too bad.”

Among the mounted messengers cantering around the wooded countryside carrying white flags, one came to Lee’s headquarters with an entirely personal message. His son Major General Custis Lee was safe and unharmed, a prisoner in Union hands.
The Federal officer who sent this news through the lines was Brigadier General Lawrence Williams; his mother and Lee’s wife were first cousins. His name summoned memories of the way this war had ripped the fabric of relationships. Lawrence’s father and Lee had been fellow officers of the Engineers during the Mexican War, and he had been killed at Monterrey. A West Pointer, Lawrence had at the outset of this war chosen to fight for the North; his brother Orton, also an officer, had resigned from the United States Army to fight for the Confederacy. Orton was in love with Lee’s daughter Agnes, his childhood playmate; at Christmas of 1862 he proposed marriage and was tearfully rejected by her, although she loved him, because twenty months of war had turned him into a drinker and an unpredictably violent man. Later Orton was apprehended within Union lines, dressed as a Federal officer, and was hanged as a spy.
By one o’clock in the afternoon of this Palm Sunday, Lee was sitting in the corner of a parlor in the village of Appomattox Court House, inside enemy lines. Grant was riding to this meeting place from a point sixteen miles away, and there was nothing to do but wait.
The silence in the room was painful. Lieutenant Colonel Charles Marshall of Lee’s staff sat next to Brevet Brigadier General Orville E. Babcock of Grant’s staff, who had escorted them here under a white flag of truce. Both officers occasionally ventured a few pleasant words, but each time fell silent, wishing they could get this behind them.
Lee sat motionless in the corner, his broad-brimmed military hat and riding gauntlets on the small table beside him. It was a moment of supreme irony. When the war began, Robert Edward Lee, who had served in the United States Army as cadet and officer for a total of thirty-five years, was offered command of the army to which he must now surrender. Although he was opposed to secession, he had replied that “I could take no part in an invasion of the Southern States,” had resigned his commission, and had gone on to fight superbly in defense of his native Virginia.
It was irony enough that Lee could on this day have been the victor instead of the vanquished, but the contrast between his own impeccable prewar career and Grant’s added another dimension. In 1854, when Lee was superintendent of the United States Military Academy at West Point, Captain Ulysses S. Grant resigned from the army—a decision reputedly forced on him by his superiors because of habitual drunkenness. By 1860, when Colonel Robert E. Lee was commander of all United States Army forces in the Department of Texas, Grant had in six civilian years failed as a farmer and as a real estate salesman, and was a clerk in his father’s harness and leather-goods shop in Galena, Illinois. Scraping for a living, he wept on a street in Galena when no one bought a load of firewood he was peddling.
The war had given Grant the opportunity to re-enter his profession and to demonstrate a courage and resolve that strengthened with every crisis. Like Lee, he never lost sight of his objectives; unlike Lee, he had the resources to attain them. Now Grant was at the head of the most powerful army the world had seen. Two nights before, his endless columns had come pouring through Farmville, exhausted but moving fast, sensing that victory was near. When the men in the leading ranks saw Grant quietly watching them from the darkened porch of a hotel beside the road, a forced march by night turned into something else.

Bonfires were lighted on both sides of the street, the men seized straw and pine knots, and improvised torches. Cheers arose from throats already hoarse with shouts of victory, bands played, banners waved, arms were tossed high and caught again. The night march had become a grand review, with Grant as the reviewing officer.

Here at Appomattox these two careers were to intersect. Eleven months before this meeting, after his first day fighting Lee, Grant had thrown himself on the cot in his tent in a near-hysterical condition that an aide described by saying, “I never saw a man so agitated in my life.” The next day Grant went right on fighting.
As Lee waited in this room in a little Virginia village, the question hanging over his army involved the terms of surrender. If Grant wished, every one of Lee’s surrounded men, and the thousands of stragglers wandering the countryside, could be marched off to confinement as prisoners of war.

There was a rattle of many hooves coming down the road, turning into the yard. The horses stopped. Feet swung to earth; boots came up the steps. General Ulysses S. Grant hurried into the room. Three inches shorter than Lee, with dark brown hair and a rough close beard, he was wearing a private’s tunic fitted with general’s shoulder straps. One of his buttons was buttoned in the wrong buttonhole, and mud was spattered on his boots and dark blue uniform. He shook hands with Lee in the most friendly manner; neither triumph nor sympathy appeared on Grant’s square face. The one thing he exuded was a profound relief that it was over. Less than two hours before, when a courier had finally found Grant and delivered Lee’s written request for surrender, Grant had told one of his generals to read it aloud to the rest of the staff. When the officer did so, someone proposed three cheers; the group managed one or two feeble efforts, and burst into tears instead. Grant had been suffering “the most excruciating pain” from a “sick-headache; but the instant I saw the contents of the note I was cured.”
As Lee settled back at the table in the corner, and Grant sat down at a table in the center of the room, a dozen Federal officers entered. One of them noted that they took their places along the wall as quietly as possible, “very much as people enter a sick chamber where they expect to find the patient dangerously ill.”
Grant began the conversation with a reference to their one previous meeting, during the Mexican War, and followed this with a number of incidents from those campaigns, in which several of the Union officers present had fought. Lee barely entered into what was almost a monologue by Grant, but he did ask quietly if it would be possible to see and thank Brigadier General Lawrence Williams, who had sent him word that his son Custis was safe.
Grant immediately dispatched someone to find Williams, and went on talking about Mexico. Later, Grant was to say that he felt “much embarrassed” during this conversation, despite his seeming spontane ity. Perhaps he went on reminiscing because he felt it would be easier for the loser to raise the subject at hand, rather than for the victor to thrust it upon him.
Soon enough, Lee said the hardest words he had ever had to utter. “I suppose, General Grant, that the object of our present meeting is fully understood. I asked to see you to ascertain upon what terms you would receive the surrender of my army.”
Grant answered as if it were an everyday thing to be ending the worst war in American history. Referring to their earlier exchange of notes, he repeated the terms he had offered in one of them—generous terms that Lee feared might no longer be offered, now that his army was surrounded by six times its numbers.
“The terms I propose,” Grant said, “are those stated substantially in my letter of yesterday—that is, the officers and men surrendered to be paroled and disqualified from taking up arms again until properly exchanged, and all arms, ammunition and supplies to be delivered up as captured property.”
Lee nodded and gave an inward sigh of relief. His men would not be marched off to prison camps. On the strength of their promise to behave peaceably, they could leave here as disarmed individuals, paroled prisoners who need not spend a day in captivity but were free to make their way home as best they could.
In a few minutes, the terms were being written out by Grant, who lit a cigar and puffed on it as he thought between sentences. When Grant rose and brought the draft over to him, Lee got out his reading glasses, wiped them off, perched them on his nose, and studied the document. In addition to the mechanics of the surrender, Grant was allowing the officers to keep their swords and pistols, as well as their private horses and baggage. Legend has Lee offering his sword and Grant refusing it; in fact, Grant was making such an offer unnecessary by stipulating that his opponents were to keep their swords.
Lee’s eyes went to the last sentence, which was to have great importance in his life some weeks hence, although neither he nor Grant now recognized its full implications. Once the details of surrender and parole were accomplished, Grant had written, “each officer and man will be allowed to return to their homes not to be disturbed by United States authority so long as they observe their paroles and the laws in force where they may reside.”
Lee was to refer to Grant’s surrender terms as being extremely gener ous, but after reading this document, and before a final copy was made for him to sign, he mentioned an omission that troubled him. He explained to Grant, who did not know it, that the Confederate cavalrymen and some of the artillerymen owned their own horses. Lee did not beg, but by pointing this out he was hoping that Grant would see what it would mean in a war-ravaged land, right now, at the time of spring planting, to have not only the officers’ horses, but all the horses, come home with their owners and be set to plowing.
Grant had learned a lot on that street in Galena. In an instant he was following Lee’s thought, musing aloud that “I take it that most of the men in the ranks are small farmers, and as the country has been so raided by the two armies, it is doubtful whether they will be able to put in a crop to carry themselves through the next winter without the aid of the horses they are now riding, and I will arrange it this way: I will not change the terms as now written, but I will instruct the officers I shall appoint to receive the paroles to let all the men who claim to own a horse or mule take the animals home with them to work their little farms.”
Grant’s words were a beacon in Lee’s dark hour; this could make the difference between full stomachs and near-starvation for the children of some of the soldiers for whom Lee was negotiating. Acts like these could turn despair into hope. Moved, Lee said thankfully, “This will have the best possible effect upon the men.” Thinking of the defeated and embittered civilian population of the South, he added, “It will be very gratifying and will do much toward conciliating our people.”
As the surrender terms were being copied in a final draft, with Lieutenant Colonel Marshall of Lee’s staff simultaneously writing an acceptance, Grant introduced his officers who had been standing along the walls during these historic moments. It was in some ways a West Point reunion, although Lee remained grave, politely shaking hands with those who extended theirs, and bowing silently to the others. Brigadier General Lawrence Williams had been found and was brought in; Lee thanked him for sending the message that Custis was safe. There was another Brigadier General Williams present, Seth Williams, who as a captain had been adjutant at West Point when Lee was superintendent. Lee talked with him for a few moments, but when Williams offered an amusing anecdote from their close association of those days, Lee had no heart for it. He just nodded that he had heard.
The last man presented by Grant to Lee was Lieutenant Colonel Ely S. Parker, Grant’s military secretary, who had just finished making the final draft of the surrender document. Parker was a Seneca Indian, chief of his tribe.
With the introductions complete, Lee brought up a keenly felt responsibility. During the retreat, his army had taken between a thousand and fifteen hundred of Grant’s men as prisoners, herding them along because they could do nothing else with them. Like his own men, these prisoners were surviving on a few handfuls of parched com, if that, and he wanted to hand them over to Grant. It was immediately agreed that this would be done.
This raised the dreadful condition of Lee’s army, and again Grant forestalled the need to plead for anything.
“I will take steps at once to have your army supplied with rations,” Grant volunteered. When Lee said that he had no clear idea as to how many men were still in ranks, and how many were wandering around as stragglers, Grant said casually, “Suppose I send over twenty-five thousand rations, do you think that will be a sufficient supply?”
There was an army! They could feed themselves, and spare twenty-five thousand extra meals! “Plenty,” Lee said, “plenty.” He spoke as if overcome by this evidence of the resources of the enemy that had hammered him down. “An abundance.” In a moment he added, “And it will be a great relief, I can assure you.”

A few minutes later, Lee signed the letter in which he accepted Grant’s terms for the surrender of the Army of Northern Virginia. Lieutenant Colonel Marshall took it from Lee and handed it to Lieutenant Colonel Parker, who gave Marshall Grant’s signed letter setting forth the surrender terms. Thus it was that the two men who exchanged the documents that ended the fighting were a grandson of Chief Justice John Marshall, who in civilian life had been a lawyer in Baltimore, and an Indian chief who had studied to be a lawyer and was refused admission to the bar because of his race.
It was done. Lee stood and shook hands with Grant. He had come to this room fearing that his men might face humiliation and prison camps; from this moment to the end of his life he never allowed an unkind word about Grant to be spoken in his presence.
Lee bowed to the other Federal officers. Carrying his hat in his right hand and his gauntlets in his left, he walked from the room, followed by Marshall. There was a hallway, and Lee paused just inside the open door to the porch, pulling himself together. He thought that no one but Marshall could see him, but George Forsyth, a Union general who had not been in the parlor, was watching from a room across the hall. Forsyth saw that Lee was turning red, “a deep crimson flush, that rising from his neck overspread his face and even tinged his broad forehead . . . Booted and spurred, still vigorous and erect, he stood bareheaded, looking out of the open doorway, sad-faced and weary.”
Lee put on his hat and stepped out. Several tired Union officers who were resting on the porch, having no idea that the meeting was over, jumped to their feet and saluted. Lee returned the salute “mechanically but courteously.” At the top of the steps he pulled on his gauntlets and gazed to the northeast, where his men remained in defensive positions a mile away, many of them with no idea that he had just surrendered them all. With the exception of deaths in his family, this session in the parlor had been the worst ordeal of his life, despite Grant’s efforts to ease it. Now he had to face the splendidly loyal troops who had given him a thousand proofs of their courage and determination.
Some Union officers in the yard below had come to attention, but Lee was still standing at the top of the steps, staring toward his army, noticing nothing around him. Now he looked to his right and left, wondering where his horse was. “Orderly!” he called in a choked voice, “orderly!” Sergeant G. W. Tucker, the one other Confederate who had come to this meeting, appeared instantly, leading Lee’s horse Traveller.
Lee went down the steps, Marshall behind him, and paused on the lowest,step while Tucker replaced Traveller’s bridle. Again he looked sadly in the direction of his army, and “thrice smote the palm of his left hand slowly with his right fist in an absent sort of way.” Then, as Tucker buckled the throat latch, Lee finally looked at this grey horse he loved. He lifted Traveller’s black forelock from under the brow band, parted and smoothed it, and patted his forehead.
Sergeant Tucker stepped back. Lee “swung himself slowly and wearily, but nevertheless firmly, into the saddle . . . as he did so there broke unguardedly from his lips a long, low, deep sigh, almost a groan in its intensity, while the flush on his neck seemed, if possible, to take on a still deeper hue.”
As Lee turned Traveller’s head away from the house, General Grant came down the steps and started across the yard toward his horse. Grant, too, was in an abstracted state. When he realized that this was Lee leaving, he stopped and took off his hat. So did every other Union soldier in the yard. Lee raised his hat silently, and turned through the gate into the road.
Grant stood watching him ride away. The Union officers wanted to mount their horses and get back to their commands, but as long as Grant stood there they had to remain standing as they were. One of Grant’s staff said to him, “This will live in history.”
Grant did not reply, and watched Lee until he was out of sight.
Chapter 2
L EE’S MEN watched him riding back to them from the Federal lines, a grey-clad man on his muscular grey horse with its black mane and tail. As Lee crossed the narrow Appomattox River, the woods behind him were in the first vivid green of spring.
Weapons at their sides, expecting to go on fighting, these soldiers in rags had written an astonishing page of military history. For four years they had held the Confederacy’s main northern battlefront against forces that were frequently two and three times as large. Their situation had mirrored the disparity between the North, an industrial society with a population in excess of twenty million, and the South, an agricultural society with a white population of eight million and four million black slaves. Even the most ardent Confederates had never believed that they could take the war far into Northern territory; the South’s war aim was to win battlefield victories so decisive that they would force the North to abandon its military effort and recognize the Confederate States of America as a separate Southern nation. There was also the hope that European nations, impressed by Confederate successes, might enter formal alliances to achieve this end. In their doomed but tenacious efforts, these often hungry Southern soldiers had fought with an absolute minimum of supplies. At the war’s outset, the South had possessed only one ironworks capable of making cannon and railroad rails; all the textile mills were then in the North, and there was no way to manufacture wool blankets. Although the South had some domestic manufacture of various supplies, and some equipment bought in Europe got through the ever-tightening Northern naval blockade, the Confederate forces had relied heavily on fitting themselves out with captured Federal equipment. A British observer had noted that Lee’s modest headquarters consisted of Union Army wagons, camp chairs, blankets—even Lee’s sleeping tent bore the markings of a New Jersey regiment.
Consistently outnumbered but aggressively led by Lee, the Army of Northern Virginia inflicted terrible losses on an enemy able to replace every casualty. Lee’s men won remarkable victories against great odds; even in their defeats they bled the North. In the process, these soldiers from all over the South achieved a tremendous belief in themselves and in their commander, and evolved a style that combined squalor and dash. When the Texas Brigade marched past at a review, a foreign officer commented that their shirts and trousers had innumerable rips in them. Lee looked at him and said, “The enemy never sees the backs of my Texans.” The infantrymen of “Stonewall” Jackson’s corps marched great distances so quickly that they became known as Jackson’s “foot cavalry.” As for the horsemen themselves, a boy in Maryland, used to seeing only Federal troops, gave this description of his first glimpse of Lee’s cavalry:

. . . the dirtiest men I ever saw, a most ragged, lean and hungry set of wolves. Yet there was a dash about them that the Northern men lacked. They rode like circus riders.

This army had captured the world’s imagination; a Northern war correspondent who had seen Lee’s advancing ranks at uncomfortably close quarters wrote admiringly of “that array of tattered uniforms and bright muskets.”
These soldiers watching Lee come toward them were simple men. Slavery had been the principal issue that led to this war, but nine out of ten of these foot soldiers and artillerymen had never owned a slave. They were fighting because the Union Army had invaded the South. Here from Louisiana, Alabama, Arkansas, Mississippi, Tennessee, Georgia, the Carolinas, fighting beside Virginians on the Confederacy’s northern front, they all believed that they had a right to takei their states out of the Union and create their own Confederacy, a separate Southern nation.
Some of these soldiers, now twenty years old, had been in the ranks since they were sixteen. Most of them had not been paid for a year or more. After four years of fighting in what they believed to be a sacred cause, all of them knew what it was to lose a battle, but many of them could not conceive of final defeat.
They were able to see Lee’s face now as he approached their lines. Their eyes softened. They loved him as a commander has seldom been loved. His effect on his men was almost hypnotic. Before one battle Lee silently rode bareheaded along the lines of a regiment that was about to attack, paying tribute to the sacrifice they were going to make. It was a gesture so eloquent that one young soldier thought Lee had in fact made a speech, and charged the enemy sobbing and shouting, “Any man who will not fight after what Marse Robert said, is a damned coward!” On another occasion he rode out of camp to greet a column of his troops who were returning to his command after long duty elsewhere; simply the way he sat on his horse and looked at them sent them into wild cheering, and one of them said, “The effect was as of a military benediction.” The men watching him now believed that he was invincible, that he would get them through this horrible retreat and into some position from which they could again smash the Yankees.
Lee rode into the lines. Men raised their soft, wide-brimmed hats, ready to cheer him as always, but Lee kept riding straight through them, staring ahead with an expression they had never seen. A terrible thought came to hundreds of them. They ran from their positions and crowded about him as he tried to ride on.
“General,” they said, “General? General, are we surrendered?”
Lee took off his hat and looked down into the hungry sleepless faces that surrounded him as he sat astride Traveller. Again he tried to ride forward, but a sea of his soldiers enclosed him.
“Men, we have fought the war together, and I have done the best I could for you. You will all be paroled and go to your homes . . .” Tears flooded his eyes. He tried to continue, but all he could manage was “Good-bye.”
They parted for him now, their mouths open. As if there were some misunderstanding, they began to assure him, “General, we’ll fight ’em yet.”
It was all they had to offer, this unshaven phalanx, and they came along quickly beside Traveller. “General, say the word and we’ll go in and fight ’em yet.”
“We’ll go after ’em again.”
Lee rode toward an apple orchard that was serving as a temporary command post. Weeping, cheering him, cursing the news, men moved alongside Lee to reach up and touch him, to comfort him and be com forted by him. Some grasped his hand and walked along for a few steps like a child beside a father, sobbing; others patted Traveller, and the proud horse mistook this for yet another victory ovation for his master after a battle, and pranced amidst the tears.
Lee passed through the cordon of sentries at the apple orchard, and the crowd dispersed to spread the news.

Inside the Union lines the word of victory produced frenzied cheering. The euphoria was seen this way by a Federal officer: “The air was filled with hats, canteens, haversacks and everything that could be displayed as an expression of great rejoicing. The grim warriors embraced each other and rolled on the turf with tears of joy coursing down their bronzed faces.”
Amid the cheering, musicians of the regimental bands raced to assemble and strike up “Hail, Columbia” and “The Star Spangled Banner.” A young soldier wrote a letter that began, “My Dear Mother, I am almost too much excited to write. You will know the reason why long before you receive this. Lee has surrendered with his whole army, and from this day the war is virtually over. Thank God we have been permitted to see this glorious day.”

An hour later, with the sun setting, Lee rode out of the apple orchard, heading the mile up this sloping road to his headquarters tents. Now everyone in the Confederate encampment knew. They crowded along both sides of the road—all eleven thousand men who had marched to the end with Lee. A major of Engineers described it.

As soon as he entered this avenue of these old soldiers, the flower of the army, the men who had stuck to their duty through thick and thin in so many battles, wild, heartfelt cheers arose which so touched General Lee that tears filled his eyes and trickled down his cheeks as he rode on his splendid charger, hat in hand, bowing his acknowledgments . . .
Each group began in the same way, with cheers, and ended in the same way, with sobs, all along the route to his quarters. Grim, bearded men threw themselves on the ground, covered their faces with their hands and wept like children. Officers of all ranks made no attempt to conceal their feelings, but sat on their horses and cried aloud . . .

A dirt-crusted soldier embodied the broken heart of the Confederacy when he reached out his arms and shouted, “I love you just as well as ever, General Lee!”

By nightfall, the Union Army began bringing in wagons loaded with food for the starving Confederates. Even before this first official distribution of Federal rations, hundreds of the recent enemies had been visiting back and forth, despite orders that each army was to stay within its own lines. Union soldiers, sometimes with little food in their own packs, were so struck by the plight of the hunger-dizzy Southerners that they did what a Pennsylvania volunteer recorded: “shared our food until every haversack was empty. The sweet aroma of real coffee staggered the Confederates, condensed milk and sugar appalled them. And they stood aghast at just a little butter.”
The food was gratefully received, but some other Union overtures were not. A Federal colonel gave a little speech to a group of Confederates, in effect telling them that all was forgiven. He closed by saying, “We are all a band of brothers now,” and waited for applause.
One of his ragged audience looked at him and said, “If I had you out in the woods by yourself I’d brother you.”
A less physical but more passionate response came when a Union general spoke to Confederate Brigadier General Henry A. Wise, who was a former governor of Virginia and the man who had signed the order that John Brown be hanged after his raid on Harpers Ferry. When the Federal officer expressed the hope that there would be good relations between North and South, Wise answered, “There is a rancor in our hearts which you little dream of. We hate you, sir.”
They were surrendered, but they were still an army, sleeping in rows that marked their decimated units. Their muskets were still stacked in orderly lines, as they had been at hundreds of bivouacs. They had their cartridges, musketballs, and bayonets, all to be handed over as directed.
Around the campfires, some men huddled late. Few talked. They stared into the flames and remembered the things that soldiers remember. The Army of Northern Virginia was about to pass into the hands of partisan historians, mythmakers, sentimentalists. These men knew facts. Some could remember the overture to Second Manassas at Groveton, Virginia, on August 28, 1862. Stonewall Jackson gave the order to attack by mildly telling a group of mounted officers, “Bring up your men, gentlemen.” A participant depicted what happened next—not a Southern lady’s image of her ancestors at war.

Every officer turned around and scurried back to the woods at full gallop. The men had been watching their officers with much interest and when they wheeled and dashed toward them they knew what it meant, and from the woods arose a hoarse roar like that from cages of wild animals at the scent of blood.

As for the Stonewall Brigade, one of the finest infantry units the world has seen, it had some bad days that were to be conveniently forgotten. At Cedar Mountain the commander of a North Carolina brigade, ordered into the fighting to plug a gap, recounted with some satisfaction, “I had not gone 100 yards into the woods before we met the celebrated Stonewall Brigade, utterly routed and fleeing as fast as they could run.” The North Carolinians opened their ranks, let the Stonewall Brigade’s Twenty-seventh Virginia Infantry run through them to the rear, and pushed on to the front, where they drove back the Federals.
Not only were units to march into history with unblemished records; soon it was to be an article of faith in the South that amateur hard-riding gentlemen had overnight become a corps of superbly professional officers. On both sides, a few men with no previous military experience had shown an intuitive feel for high command, but they were great exceptions. One colonel at Appomattox remembered Lee at Spotsylvania in May of 1864, after three years of war, quietly overruling Major General A. P. Hill, who wanted to place Brigadier General Ambrose R. Wright of Georgia before a board of inquiry because of his costly tactical errors.
“These men are not an army,” Lee explained to Hill, a West Pointer who had spent thirteen years in the Regular Army; “they are citizens defending their country. General Wright is not a soldier; he’s a lawyer. I cannot do many things that I could do with a trained army. The soldiers know their duties better than the general officers do, and they have fought magnificently . . . You’ll have to do what I do: when a man makes a mistake, I call him to my tent, and use the authority of my position to make him do the right thing the next time.”

During this night, by Lee’s statement eleven days later in one of his letters to Confederate President Jefferson Davis, “when the surrender became known, more than ten thousand men came in, as reported to me by the Commissary of the Army . . .”
This matter-of-fact recitation was the nearest that Lee ever came to criticizing his beloved enlisted men. The implication was that ten thousand stragglers were suddenly able to come walking in from the surrounding countryside when the shooting stopped, and perhaps should not have dropped out during the terrible final retreat.
The Federal troops already knew that Lee’s men were creatures of flesh and blood like themselves. Both sides had a full measure of the American soldier’s sense of humor. Two days before this, a desperately hungry North Carolina soldier, trailing at the very end of the retreating army, had been poking the bushes along a rail fence trying to flush out a chicken. Suddenly an entire squad of Union soldiers surrounded him shouting, “Surrender, surrender, we’ve got you!”
“Yes,” the starving North Carolinian said, dropping his musket and raising his hands, “you’ve got me, and the hell of a git you got!”
As for the qualities of that “git,” no one had a greater respect for Confederate fighting ability than did Grant, who was sitting up at his headquarters on the night of this Palm Sunday, telling tales of the Mexican War and apparently unable to discuss the events of the day. When he did write about the soldiers of the South, he spoke of “that enemy, whose manhood, however mistaken the cause, drew forth such herculean deeds of valor.”
Chapter 3
A T TEN O’CLOCK the next morning, Lee rode to a small knoll ±. between the two armies where Grant, mounted on his horse Cincinnati, was waiting to see him. The framework for the surrender of Lee’s army had been agreed upon the day before, but now Grant wanted to see if Lee would assist him in bringing about the surrender of the Confederate forces to the south that were not under Lee’s direct field command and were still fighting.
The two generals raised their hats as they met. It was another misty morning, with occasional drizzling rain, and over his grey uniform Lee was wearing an old blue overcoat that he had worn in the United States Army. Grant’s staff stepped off to one side, leaving them alone in a way that had been impossible during yesterday’s signing of the surrender terms.
“We had there between the lines,” Grant wrote, “sitting on horseback, a very pleasant conversation of over half an hour.” Since Grant had also characterized yesterday’s conversation as “pleasant,” while others who saw Lee at Appomattox found him in a state of manly grief bordering on shock, Grant’s description of mood may have been inaccurate, but he gave a detailed description of what they discussed:

. . . Lee said to me that the South was a big country, and that we might have to march over it three or four times before the war entirely ended, but that now we would be able to do it, as they could no longer resist us. He expressed it as his earnest hope, however, that we would not be called upon to cause more loss and sacrifice of life, but he could not foretell the result.

This gave Grant the opportunity he sought.

I then suggested to General Lee that there was not a man in the Confederacy whose influence with the soldiery and the whole people was as great as his, and that if he would now advise the surrender of all the armies I had no doubt his advice would be followed with alacrity.

Like the nation from which it had seceded, the Confederacy had adopted the concept that the military authority must be subordinate to a civilian commander-in-chief. Although Lee was the general commanding all Confederate forces, he felt that an overall surrender involved a political rather than a purely military decision, and must be made by President Jefferson Davis.
Lee explained to Grant that he would have to consult with Davis before issuing orders for a general surrender. Since both Lee and Grant knew that Davis and the remnants of his administration were in the situation of refugees who were avoiding Federal columns while they sought a solid base from which to continue the war, Grant realized that it was going to be impossible for Lee and Davis to have any rapid and effective communication. Hope vanished that Lee would sit here on Traveller and authorize a quick general surrender.
“I knew there was no use to urge him to do anything against his ideas of what was right,” Grant said of this moment, and dropped the matter. Their talk switched to the implementation of the surrender agreement governing Lee’s forces in the immediate area. It was agreed that a printing press that accompanied Grant’s forces should start turning out parole forms that would give legal protection to Lee’s men when they traveled home.
In a few minutes, Lee and Grant reached across to each other from their horses and shook hands. When they met again, Grant would be President of the United States, and Lee, in the great forgotten chapter of his life, would be doing more than any other American to heal the wounds of war.
As Lee turned Traveller, three Federal officers came forward on their horses and asked if they could come with him to enter the Confederate lines. They wanted to look up some friends, now Confederate officers, with whom they had served in “the old army,” as both sides called the prewar regular force.
Nearing Lee’s headquarters, the mounted group encountered one of the most prominent Federal officers, Major General George Gordon Meade, commander of the Army of the Potomac, and a friend of Lee’s from earlier days. The Army of Northern Virginia had given Meade’s men many a horrible day, but it was Meade who had thrown back Lee at Gettysburg.
Lee greeted Meade kindly and then said, “But what are you doing with all that grey in your beard?”
Meade cheerfully shot back, “You have to answer for most of it!”
As Lee and Meade talked, one of Meade’s aides formed this impression of how the stress and exhaustion of these days was telling on Lee. He found Lee “in manner exceedingly grave and dignified—this, I believe, he always was; but there was evidently added an extreme depression, which gave him the air of a man who has kept up his pride to the last, but was entirely overwhelmed. From his speech I judge he was inclined to wander in his thoughts.”

Lee shunned oratory, but he wished to make a final statement—really a declaration of love—to the men who had marched with him to the end. Throughout the war, he had been awed by his soldiers’ dedication. “There were never such men in an army before,” he had said to General John Bell Hood of Texas. The way for these thousands of soldiers to be told a last time of his admiration for them and appreciation of their services was to publish a General Order to be read to the respective units by their officers. It was also to be posted in places where the men could read and reread it for themselves.
With all else that he had to do, and possibly because of the exhaustion noted by the Union officer, Lee gave the task of writing this farewell order to Lieutenant Colonel Charles Marshall. When Marshall was slow in getting it done, due to the number of officers, both Confederate and Union, who were milling about on official and unofficial business, Lee told Marshall to get into the captured Federal ambulance that he used as an office in the field, and not to come out of it until he was finished. Lee posted a guard outside the ambulance to make certain the colonel could work in peace.
Marshall eventually emerged with a document that expressed the feelings of a man with whom he had been closely associated for three years, and whose thoughts and words he had transmitted to others on a daily basis. Lee deleted a bitter paragraph that seemed likely to keep alive the wounds of war, and changed a few words. This is what was read to his soldiers—General Order Number Nine, his last official communication to his army, and a tribute so eloquent that generations of Southern schoolchildren would recite it as their counterpart to Lincoln’s Gettysburg Address.

After four years of arduous service marked by unsurpassed courage and fortitude, the Army of Northern Virginia has been compelled to yield to overwhelming numbers and resources.
I need not tell the brave survivors of so many hard fought battles, who have remained steadfast to the last, that I have consented to this result from no distrust of them; but feeling that valor and devotion could accomplish nothing that could compensate for the loss that must have attended the continuance of the contest, I determined to avoid the useless sacrifice of those whose past services have endeared them to their countrymen.
By the terms of the agreement, officers and men can return to their homes until exchanged. You will take with you the satisfaction that proceeds from the consciousness of duty faithfully performed; and I earnestly pray that a Merciful God will extend to you His blessing and protection.
With an unceasing admiration of your constancy and devotion to your Country, and a grateful remembrance of your kind and generous consideration for myself, I bid you all an affectionate farewell.
R. E. Lee Genl.
Chapter 4
O N THE CHILL and overcast morning of April 12, three days after the signing of the surrender terms, the Army of Northern Virginia was to perform its last act as a unit. It was to march up the sloping road to Appomattox Court House. There, on the outskirts of the village, where the road flattened out, each successive division was to halt, face the blue-clad Federal formations, and lay down its arms. Grant had already left this area, and Lee was closing down his headquarters; neither would be present at this ceremony, although Lee would still be with his troops when they returned to camp without their muskets.
By chance, the Union general appointed to receive the surrender, and the Confederate general who was to lead up the first of the Southern divisions, were living symbols of the distances that men had traveled to kill each other in this war. They were also representative of the diverse sources from which both North and South drew officers who had never previously served in the military.
Joshua Chamberlain of Maine, newly promoted to major general, had been a professor of religion and Romance languages at Bowdoin College. Given a leave of absence to study in Europe during the years 1862 and 1863, he had instead entered the army and risen to be colonel of the famous Twentieth Maine, winning the Congressional Medal of Honor for his defense of Little Round Top at the Battle of Gettysburg. He had received the last of his several wounds when he was hit twice at Hatcher’s Run, just two weeks before.
Chamberlain was as fine a Union soldier as could be found; his Southern opposite number in this last necessary business was Major General John B. Gordon of Georgia, whose Second Corps had made the final doomed attack on Palm Sunday morning. This war’s start had found him, aged thirty, in the business of developing coal mines. Some of his miners formed an infantry company and elected him captain; from this totally inexperienced beginning, he had risen to be a general of exceptional ability, and was Lee’s hardest-fighting corps commander during the last year of the war. The most obvious of his many wounds was a deep gash in his thin face.

Shortly after breakfast, six thousand men of a Federal division lined up to receive the surrender. There were troops from Maine, Massachusetts, Michigan, New York, and Pennsylvania. Soon they saw the long, dispirited column of Confederates trudging up the road from the river, muskets on their shoulders for the last time. Gordon was at their head on horseback, the expression on his scarred face as crushed as those of his men. The first unit behind him was an understrength regiment of two hundred and ten men, the survivors of the Stonewall Brigade, which had started the war with forty-five hundred eager recruits. Behind them came many famous regiments, so few left in each that the red Confederate battle flags at their heads followed each other by short intervals. At a distance it looked like a parade of massed banners—to Chamberlain, watching them come, “The whole column seemed crowned with red.”
The Confederates were nearly abreast of the Union ranks. As far as they knew, the blue-clad division of their late enemies was simply there to see to it that they laid down their arms. Suddenly the Southerners heard bugles and drums. The soldiers of the United States Army were lifting their muskets to the position of Carry Arms in a salute to the Confederate States Army.
The effect was electric. Chamberlain, who had given the order to salute, watched the Confederate general react:

Gordon at the head of the column, riding with heavy spirit and downcast face, catches the sound . . . looks up . . . wheels superbly, making with himself and his horse one uplifted figure, with profound salutation as he drops the point of his sword to the boot toe; then, facing to his own command, gives word for his successive brigades to pass us with the same position of the manual,—honor answering honor. On our part not a sound of trumpet more, nor roll of drum . . . but an awed stillness rather, and breath-holding, as if it were the passing of the dead!

The Confederates halted and turned, lines of men in grey rags looking from twelve feet away into the eyes of men they had been shooting at seventy-two hours before. Chamberlain thought, “It is by miracles we have lived to see this day,—any of us standing here.”
It was the soldiers who were showing the nation how a war should be ended. No Southern poet could say more than this, from General Chamberlain:

Before us in proud humiliation stood the embodiment of manhood, men whom neither toils and sufferings, nor the fact of death, nor disaster, nor hopelessness could bend from their resolve; standing before us now, thin, worn, and famished, but erect, and with eyes looking level into ours, waking memories that bound us together as no other bond . . .

Veterans that they were, Lee’s soldiers stacked their muskets with precision and few shows of emotion, but when each regiment in succession had to give up the flag it had followed into battle, placing it on a stack of surrendered muskets, the tears and curses and cries of pain began again. Men ran out from the ranks to kiss their flags good-bye. Some tore them from their staffs and hid them among themselves as they marched off—a practice quickly stopped after consultation between Union and Confederate officers. A few regiments marched up without a banner; the flag was tucked inside someone’s tunic, or torn into a score of small secreted pieces that would become framed heirlooms in Southern houses.
The surrendering went on for six hours. When the last of the casualty-shrunken grey units marched up, a Confederate described what happened: “. . . someone in the blue line broke the silence and called for three cheers for the last brigade to surrender. It was taken up all about him by those who knew what it meant. But for us this soldierly generosity was more than we could bear. Many grizzled veterans wept like women, and my own eyes were as blind as my voice was dumb.”
As the first of Lee’s surrendered contingents marched back into their camp, feeling naked without their muskets, bayonets, and cartridge boxes, Lee and his staff were disbanding the headquarters of the Army of Northern Virginia. Later this morning Lee would give the order “Strike the tent!” So often this command to take down the tent and pack it in a wagon had been called out by Lee’s deep voice on a morning that saw great movements, and thousands dead by sunset. Now it would mean that the last reports had been received, the last orders given, and this army would cease to exist.

It was left to a Union cavalry sergeant from Massachusetts to record Lee’s departure from his army. Assigned to the detachment of horsemen who were to escort Lee and some of his staff along the road to his rented house in Richmond, this trooper found a headquarters that was, as it had been all through the war, a place of spartan simplicity. In this grove of white oaks, chestnut oaks, and Virginia pines, there were the captured tents with “U.S.” on them, and the captured ambulance that Lee used as an office. A few wagons, some horses—the only hint that some of the officers under these trees had lived on handsome plantations was the presence of several black servants who cooked, washed clothes, and chopped wood. Some had been freed by their masters before this war; others had been slaves until today.
The Union cavalry sergeant wrote that his detachment was:

. . . courteously received and asked to wait until General Lee and his staff had breakfasted and completed arrangements for their departure. We dismounted a short distance away. General Lee seated himself at a table made from a hard tack box and ate his last breakfast (consisting of hard tack, fried pork and coffee without milk), with the Army of Northern Virginia. He was dressed in a neat, gray uniform and was a splendid looking soldier.
Commanding officers of corps and divisions of the Confederate army and other officers then came to take leave of him. He was a short distance from me and his conversation was evidently words of encouragement and advice. Almost every one of the officers went away in tears. Then we mounted, and General Lee’s party started through the lines of the remnant of the Army of Northern Virginia for his home in Richmond.
Then commenced an ovation that seemed to me a wonderful manifestation of confidence and affection for this great military chieftain. From the time we left his camp till we passed the last of his regiments the men seemed to come from everywhere and the “Rebel Yell” was continuous.

The lieutenant in charge of the sixteen Union cavalrymen of the escort had been told to render whatever service Lee wished—ride with him the hundred miles to Richmond, or let him proceed by himself whenever he wished to do that. The lieutenant later noted in his diary that he “escorted them about 12 miles on the road to Richmond, which was strewn with dead mules and wreckage.” At that point Lee overtook a few soldiers of the Stonewall Brigade who, having been the first to lay down their arms in the morning, were already along the road to their homes, two hundred and fifty miles away at the far end of the Valley of Virginia. Lee took out a map he had used for less peaceful purposes and went over it with his veterans, pointing out their quickest route home. When he said good-bye to them, he told them to think of the future and not the past, and to be as loyal citizens as they had been soldiers.
Then Lee said to the Union cavalry lieutenant, “You see I am in my own country and among friends and do not need an escort. I am giving you unnecessary trouble, and now request you to withdraw your men and rejoin your command.”
That was Lee speaking as a professional officer; the lieutenant told the last of their parting: “. . . he shook my hand and wished me a safe return to my home, with tears in his eyes.”

Back at Appomattox, General Chamberlain watched the rest of the Confederate camp dissolve:

Now on the morrow, over all the hillsides in the peaceful sunshine, are clouds of men on foot or horse, singly or in groups, making their earnest way as if by the instinct of the ant, each with his own little burden, each for his own little home.
Chapter 5
O NCE HE HAD MARCHED at the head of seventy thousand men. Now, following him as he rode Traveller, came an old wagon, an unmilitary quilt rigged over its top and sides to replace rotted-away canvas. Behind that was the captured Federal ambulance that had served as his office, and then another Federal ambulance, this one loaned by the victors to carry home a wounded officer of his staff.
Two years before, Lee had stood on a hillock and taken the salute as eight thousand of his horsemen jingled past on parade. Now there were twenty “bony, weary old horses” with him, some pulling the vehicles, others carrying the few riders who accompanied him east toward Richmond. The group included Lieutenant Colonel Charles Marshall and Lieutenant Colonel Walter H. Taylor, a slight young man who had mixed his indispensable office work with free-lance participation in every battle he could ride into when not otherwise occupied. A man along the road saw Marshall and Taylor “gaunt and pallid in ragged uniforms.” Major Giles B. Cooke, the wounded staff officer who was lying in the borrowed Union ambulance, was far worse off than the haggard men on horseback. The others, mounted or in the wagons, were a handful of enlisted men, and the few black servants, some riding beside men who had owned them. This exhausted, tattered procession crossed the green, war-slashed country, none of them knowing his future.
For Lee, the future might be short. The attitude of Grant and his men at Appomattox was no indication of Northern public feeling. Three hundred and sixty thousand Union soldiers were dead; their parents, their widows, their children, thought of Confederate soldiers as armed rebels guilty of treason. In this view, there could be no worse traitors than those officers of the United States Army, educated at West Point, who had fought against the government they had sworn to serve. There was a high probability that Robert E. Lee would be indicted for treason, a crime punishable by hanging or a long prison term.
Whatever the action taken against him, Lee’s body might collapse before an arresting officer could appear in Richmond. Two years before, in camp at Fredericksburg, Virginia, he had experienced a heart attack. Neither he nor his doctors had understood what the seizure was. His exceptional strength and determination had kept him going, despite later complications. On this ride from Appomattox to Richmond, he looked more robust than his younger officers and considered himself to be physically sound, though he suffered from pain that the doctors said was rheumatism. In fact, it was angina pectoris, and his deteriorating circulatory system made him vulnerable to another heart attack or to a stroke.
Even if he escaped immediate medical crises and Federal punishment, Lee’s future was clouded. His thirty-nine years as a soldier were at an enforced end. He had no job. Apart from the rented house in Richmond, there was no place where he and his family could live. Arlington, his wife’s estate on the Potomac, opposite Washington, and the place where they had lived with their children many of the years before the war, had been occupied by Federal troops at the beginning of this conflict. Part of its eleven hundred acres had been pressed into service as a cemetery for the Union dead; there were thousands of graves there. Lee had hopes of recovering Arlington for his family, but had no idea of what he might encounter in the attempt. Another family farm in Virginia, known as the White House, had been put to the torch by Union soldiers, its principal house leveled. The third farm, Romancoke, near the White House, was in an area so ravaged by war that there was not a fence post left standing within eight miles.
Lee was not bankrupt—a few of his small investments had survived the war—but waiting for him in Richmond was a wife who was an invalid, and their three unmarried daughters. His sons Custis and Rooney had come through the final battles unscathed; even if he were so fortunate as to find that his son Robert, now missing, was alive and well, it would mean that he had three sons who were emerging from the Confederate Army with neither jobs nor money.

Along this road to Richmond were constant reminders that Lee had been a central figure in a stupendous failure. On the road itself was the wreckage of his army—dead horses, shattered wagons in ditches, bloody bandages in the April mud. When he turned his head, he saw weed-choked fields and burnt houses. Blasted trestles and tom-up railroad tracks were silent witness that there was no public transport, no shipment of goods. There was nothing on the shelves of country stores. In towns, the banks were closed. Confederate money was worthless. Amputees in grey poked along red-clay roads on crutches while blue-clad columns marched to occupy strategic points in the South.

Like his army, Lee was riding into history. In what was left of his life, many millions of Americans would know just where he was and what he was doing, but after his death the national memory would simplify Lee. He would come striding out of some plantation at the beginning of the Civil War, swing up on Traveller, put up a fabulous fight, surrender to Grant at Appomattox, and then—he and Traveller were instantly transformed into a stone statue, with his name revered in the South and his campaigns studied in the world’s military academies.
Future Southern generations would think of Lee as a well-to-do, landed aristocrat, quintessentially a man of the South. It was true that his family had been prominent in Virginia for two hundred years, and that his father was at one time governor of Virginia; but by the time Lee was born of his improvident father’s second marriage he was a poor relation, raised just a cut above genteel poverty by a mother who was in effect abandoned, and later widowed. He had sought the appointment to the United States Military Academy partly because the only way he could get a college education was to be educated at public expense. Thousands of acres had come into his life when, as a young army officer, he married Mary Anna Randolph Custis, the great-granddaughter of Martha Washington, a spoiled only child who was the sole heiress to Arlington and the two other large farms. Even this relationship with the land was deceptive; his military life kept him from taking an active role in farming until the years just before the war. Then, when his charming but inefficient father-in-law died, leaving the mismanaged Custis farms in chaos, Lee took a long leave of absence in a desperate effort to put them back on a paying basis. The war had wiped out the gains he made; as he rode east to rejoin his family in Richmond, the only money that any of the Lees possessed was from the investments that Lee had made from his pay as an officer in the United States Army. It was a long way from the days when his father-in-law had felt that a poor young lieutenant of Engineers, no matter how handsome and pleasant, was not much of a match for his rich daughter.
Others would romanticize Lee. He was a realist who learned from experience, and few Southerners understood how much of that experience, invaluable to the Confederate cause, was acquired outside the South. There was Lee in his cadet days on the cliffs above the Hudson River, getting to know young men from every state, studying under instructors from many parts of the nation, and passing in review under the watchful eye of Colonel Sylvanus Thayer of Massachusetts, the superintendent known as “the Father of the Military Academy.” There was Lee’s early assignment, in 1835, as a topographical engineer surveying the disputed boundary between Ohio and Michigan. Bearing the title of Assistant Astronomer, he paddled a canoe through a wild frontier area of the Great Lakes, reporting in a letter to his young wife an encounter with “a handsome Bark Canoe, guided by one squaw sitting in the stern, and towed by two others on the Beach . . . In the canoe were three small children, the whole party was very neatly dressed the women in short petticoats coming no lower than the knee, with a kind of short gown or jacket above them, their hair in one long plait at their backs and a large silver plate suspended at the breast.”
Two years later Lee was at St. Louis, in charge of cutting a channel for the Mississippi there as part of the first effort by the Corps of Engineers to control the great river’s course. Mary and his little children joined him in his second year of this work; he wrote a friend that the children delighted in imitating the paddle-wheel river boats. “They convert themselves into steamboats, ring their bells, raise their steam (high pressure), and put off. They fire up so frequently, and keep on so heavy a pressure of steam that I am constantly fearing that they will burst their boilers.”
New York City was Lee’s next assignment; with some interruptions, he spent five years there, repairing and improving four forts that guarded the nation’s busiest harbor. He left New York for the Mexican War, during which he impressed General Winfield Scott as being “the very best soldier I ever saw in the field.” Other duty outside the South included his three years as superintendent at West Point, and a number of inspection trips that took him as far north as Rhode Island. Although Texas was to become a Confederate state, for Lee it was the West in its wildest form; as commander of the United States Second Cavalry, he chased Comanche Indians and tracked down Mexican bandits. Later, as commander of the Department of Texas, he witnessed the experimental cross-country marches being conducted with seventy-five camels imported from North Africa. The man who had ordered the test to determine whether camels would be suitable army pack animals in the Southwest was the nation’s secretary of war—Jefferson Davis.
So it was that the man riding away from Appomattox was a product of more than the South. There was never a more loyal Virginian, but if Lee had been only what most Southerners thought he was, he could never have done what he did in their defense, nor raise himself to certain heights that lay between him and the grave. He was not a typical anything—Southerner, soldier, citizen, man of prayer—and even on this heartbreaking ride through April mists his active mind was probing the future. He knew the feeling for revenge that was in many Southern hearts, and the danger that new fighting might explode anywhere, at any time. The wrong word from Lee—even a word that could be misconstrued—and his veterans would come pouring out of the hills with anything they could get their hands on—pistols, squirrel guns, scythes, axes. “You have only to blow the bugle,” one of his colonels reportedly said to him.
He would not blow the bugle. He would take care that no word he spoke could be taken as a call to resist the realities of defeat. Soon many Southerners would flee the country—to Mexico, to Canada, to Brazil. Some would be going to avoid possible arrest and trial for treason; others would simply refuse to live again under the Stars and Stripes. Lee sensed all this coming. He would stay and meet whatever fate awaited him. When he spoke to the young staff officers riding with him now, he told them that when they got to their homes they should stay there, behave peaceably, and take any kind of job that offered. Like young Marshall and Taylor, he did not know what the Federal government might impose upon the South, but as they rode along he urged them to do whatever would be required to enable them once again to vote and to hold office.
Their third day on the road brought them to the house of Charles Carter Lee, his oldest brother. He dined with him that night, but insisted on sleeping in his tent. It was a continuation of his practice during the war; he wished always to share the field conditions his soldiers must experience. With a literary shake of the head, his aide Taylor wrote of Lee’s doing this even now: “This continued self-denial can only be explained upon the hypothesis that he desired to have his men know that he shared their privations to the very last.”
The next morning, this remnant of headquarters was up and about at dawn. Soon enough Lee’s deep voice was heard—“Strike the tent!”—and the wagons moved off. People living along the road somehow knew that Lee was coming, and from cabins women appeared with food they handed to the men on the wagons. Little girls dashed into the road, half-hiding their faces with aprons, and presented him with bouquets of hyacinths and daffodils.
Lee could not bear it. He turned to Taylor and burst out, “Colonel, these people are kind—too kind. Their hearts are as full as when we began our campaigns in Eighteen Sixty-One. They do too much—more than they are able to do—for us.”
Although the flowers were a tribute to Lee, many of these women, those living in cabins and those in larger houses, were constantly bringing out whatever food they had, to give to passing soldiers. White Southerners regarded these tired, limping boys, from whatever state, as being part of their families. A soldier from Kentucky, forced to surrender many hundreds of miles from home, said that he set off without a penny and was never asked to pay for a meal or a night’s lodging on the way.
Chapter 6
T HE DAY OF A PRIL 15 would see Lee into Richmond. Just six days before, he had met with Grant to sign the surrender agreement. Three days ago, his regiments had laid down their arms in the surrender ceremony. Now, stopping for breakfast along the road at the house of a family named Gilliam, Lee showed the lighter side of his nature. Always he enjoyed the conversation of ladies and of children; above all, he enjoyed his teasing encounters with little girls. This day his entrance into Richmond as a paroled prisoner of war would cause many to weep, but the man who symbolized this despair took ten-year-old Polly Gilliam on his knee, smiled at her, and said, “Polly, come with me to Richmond and I will give you a beau.”

On the road, later in the morning, Lee was joined by a huge man on a horse. This was Rooney, his second son, William Henry Fitzhugh Lee, all six feet three inches of him. He had the same flushed skin as did his father, but, while Lee was five feet ten and a half inches tall, with graceful hands and notably small feet, his towering son had hands and feet that a contemporary called “immense.” A man who had rowed stroke oar on the crew at Harvard, he had left before graduation to take a commission in the United States Army, resigning from the service two years before the war. Now twenty-seven and a major general of cavalry, Rooney was catching up to his father’s shabby caravan after bidding farewell to the last of his troopers at Appomattox.
Of Lee’s three sons, Rooney had given him much the greatest concern. Lee was a loving, strict, demanding father. He always worried that one of his sons might turn out to be like his own father, “Light-Horse Harry” Lee, a noted soldier, once governor of Virginia, who had tarnished his reputation by disastrous speculation in western lands—a practice that twice landed him in debtor’s jail and contributed to a self-exile in the Caribbean that had resulted in his dying far from home when Lee was eleven. His father’s irresponsibility, extravagance, and marital infidelity had broken his mother’s heart, and caused her endless humiliation and years of financial hardship. Lee named none of his three sons for his famous father. When he learned that Rooney’s grades were bad and that he was getting into debt at Harvard, he wrote to Mary from Texas, “It is time he began thinking of something besides running about amusing himself. I wish him to do so at once.”
Whatever Rooney’s undergraduate flings, the war brought him and his family a full measure of agony. During the first two years of the war, Rooney and his frail young wife, Charlotte, lost their two children—Robert E. Lee III, who died of illness at the age of two, and Annie Agnes Lee, who died as an infant late in 1862. At the great cavalry battle of Brandy Station in June of 1863, Rooney was wounded; his younger brother Robert, then a lieutenant, supervised moving him to the house of his mother-in-law, in an area thought to be safe from the enemy. There he was joined by Charlotte and his mother and three sisters.
Two weeks after this devoted circle began their determined nursing of Rooney, a Federal raiding party rode up. The women had the horrifying experience of watching this seriously wounded man—son, husband, brother, son-in-law—carried flat on his back into captivity. Charlotte never recovered from the shock and died later in the year while Rooney was still in a Federal prison waiting to be exchanged. Before Charlotte died, Lee wrote to his beloved daughter-in-law: “In the lone hours of the night I groan in sorrow at his captivity and separation from you.” He had yet another grief to deal with as he lay on the cot in his dark tent: in October of 1862 Lee’s daughter Annie, for whom Rooney’s dead daughter had been named, had died of typhoid fever in North Carolina.

A spring rain was pouring as Lee rode through the town of Manchester, opposite Richmond on the south side of the James River. A Baptist minister was on his porch and saw Lee pass.

His steed was bespattered with mud, and his head hung down as if worn by long travelling. The horseman himself sat his horse like a master; his face was ridged with self-respecting grief; his garments were worn in the service and stained with travel; his hat was slouched and spattered with mud . . . Even in the fleeting moment of his passing by my gate, I was awed by his incomparable dignity. His majestic composure, his rectitude and his sorrow, were so wrought and blended into his visage and so beautiful and impressive to my eyes that I fell into violent weeping.

Both bridges across the James River had been destroyed by Lee’s army when it evacuated Richmond. Now he crossed on a pontoon bridge the Union forces had thrown across the river after they captured the city. On the far side, Lee and his wagons rode into what another returning soldier called “the grinning ruins” of downtown Richmond. Tall brick chimneys and jagged, blackened walls stood above charred wreckage. This large area of devastation, with seven hundred structures burnt, was caused by fires the retreating Confederates had set to destroy tobacco warehouses and military supplies, fires that had gone out of control.
The rain had stopped now. Most of the black bricks and scorched timbers were not as high as Lee’s eye as he rode Traveller; after the fire, everything that could be pulled down was leveled to keep the ruins from collapsing on those walking through. The former streets were mere trails through rubble. Above this waste, intact, rose the capitol building of the Commonwealth of Virginia. It was Thomas Jefferson who had selected as the model for this structure the Roman temple known as La Maison Carrée at Nîmes in France. It was made of brick covered by white stucco, and had tall modified Ionic columns supporting the roof of its portico. For the past four years this handsome classic building had served as the legislative seat of the Confederate States of America, a government that had levied taxes, run a postal service, sent missions to foreign countries, raised armies, waged war. Many of its legislators, making speeches in the hall of the House of Delegates, had seen themselves sis heirs of 1776, a latter-day Continental Congress under a flag of thirteen stars, breaking away from an exterior power that was forcing its will upon them.
Lee had a less flattering opinion of the Confederate Congress that had met in this building. He said to General John B. Gordon, “It is enough to turn one’s hair gray to spend one day in that Congress.” A month before the end of the war, he said to his son Custis, “I have been up to see the Congress and they do not seem to be able to do anything except to eat peanuts and chew tobacco, while my army is starving.”
All that was past. Above the long roof of the capitol, the Stars and Stripes hung placidly in the damp afternoon; soldiers in blue were in charge.

Where the wreckage began to give way to houses still intact, groups gathered along Main Street, brought there by little boys racing up from the river to say that Lee was coming. In a few minutes, there he was, erect on his horse. Behind him was his son Rooney and his aides Marshall and Taylor. All still had their swords at their sides, silent testimony of the honorable terms with which Grant had released them from Appomattox. Behind these horsemen came the muddy wagons.
The crowd grew. Men cheered; women cried out and waved their handkerchiefs. Muddy though he was, Lee was incapable of cutting a poor figure; a Northern newspaper reporter who now saw him for the first time described him as “a most splendid specimen of a soldier and a gentleman.”
Off-duty Federal soldiers were along the sidewalk, watching. Better than the Southern civilians among whom they stood, they knew just how great a general was passing, and what it had taken to bleed his army to death. These soldiers in blue, block after block, raised their little visored caps and held them high, honoring the man they wished had ridden with them instead of against them. To all the exclamations from the crowd, Lee raised his muddy wide-brimmed hat, inclining his head each time he did so, his face composed. It was his last, unscheduled parade, and he wished it over.
They turned off Main Street, went over to Franklin, and stopped in front of Number 707, the red-brick, three-story house that Custis had rented for the family during the war. The fire had come so near that a neighboring house was damaged. Here the crowd was thickest. It was the outpouring at Appomattox all over again. Civilians who revered him, wives of his soldiers, children to whom his name was magic, all crowded about him, reaching up their hands to Lee, touching his boots, his sword.
One of the enlisted men came forward from the wagons to hold Traveller’s head while Lee dismounted. A woman thought that Lee was so emotionally affected that his body would scarcely obey him, and he had difficulty getting off his horse. People packed around him on the sidewalk in these last seconds that he would wear the sword of a soldier, grasping his hand, each trying to tell him something. Lee shook hand after hand, nodding to blurted utterances of admiration and good wishes and thanks for his services. He opened the iron gate that separated the sidewalk from the stone front steps, climbed those eight steps, and turned under the little portico. Lee took off his muddy hat and bowed once more. Then he opened the door and disappeared.
Chapter 7
B EHIND THAT DOOR were the two things he needed most, the chance for some sleep and his family. The Lees were a devoted group, sharing his love for sunsets and trees, horses, dogs, cats. His wife and three surviving daughters had been living here during the latter part of the war. Rooney had just come home with him, and Custis, taken prisoner at Sayler’s Creek, had been released and had arrived home three days before. Young Robert was still missing.
These grown children surrounded their father with love. Ranging in age from thirty-two-year-old Custis to nineteen-year-old Mildred, to them the battlefield leader was also the man who invariably forgot his shaving brush when traveling, the father who loved buttermilk and thought it could cure almost anything. When he took off his hat, they saw that their father’s deep tan stopped abruptly where his hat brim had rested above his eyes. They saw something else, a touch of vanity remarked on by a man who first saw him at Appomattox: “He is growing quite bald, and wears one of the side locks of his hair thrown across the upper portion of his forehead, which is as white and as fair as a woman’s.”
Lee’s wife, Mary, was confined to a wheelchair as a result of arthritis and complications from her numerous childbirths. Although they had seen each other with some frequency during the war, they had been apart at the moments of family tragedy—the deaths of Rooney’s two children, the death of their daughter Annie, the death of Rooney’s wife. It was Christmas Eve of 1863, the year that had seen victory at Chancellorsville and failure at Gettysburg, when Lee opened his wife’s letter that told him that Charlotte was dying. Replying quickly to Mary, and referring to Rooney by his given name of Fitzhugh, Lee wrote, “That you may know my sorrow in all its breadth & depth, as far as I know my own heart, I feel for her all the love I bear Fitzhugh. That is very great . . . She was so devoted to Fitzhugh, seemed so bound up in him, that apparently she thought of and cared for nothing else. They seemed so united that I loved them as one person.”
It was across memories such as these that Robert Edward and Mary Custis Lee were reunited as the Confederacy shuddered to its close. Like her husband, Mary had been opposed to secession, but once Virginia was committed to the war, there was no more ardent rebel than this woman. From her wheelchair she had superintended what was virtually a sock-knitting factory for Confederate soldiers, conducted daily in her large downstairs bedroom. As the Army of Northern Virginia withdrew from Richmond in the retreat that was to end a week later at Appomattox, an astonishing scene ensued at 707 Franklin Street. The fire that swept the city set the house next door ablaze, and sparks were striking 707, having no effect on the bricks but threatening to ignite the front door. Friends rushed into the house, urging Mary and her daughters to flee, but she posted her oldest daughter, Mary, on the top step with a bucket of water to throw on the front door if it should catch fire. Through all this, “she sat in her chair, calmly knitting away on her soldier sock.”
Then a Federal officer dashed up, followed by four horses pulling an ambulance. He felt there was so little time to lose that he ordered his men to save the Lees’ possessions by filling their trunks and throwing them out a window. Mary told the well-meaning enemy soldiers to get out of the house, and refused to be carried out. There she sat—flames in the house next door; Union soldiers standing by in the street; Mary Lee in her wheelchair beside the window inside her threatened house, knitting a sock for an army from which she was now cut off. The fire came no nearer.
In the next days Mary was to look out that window, see more Union soldiers in the streets, and still say to her friends, “The end is not yet. Richmond is not the Confederacy.” When they brought her news of Appomattox, she said, “General Lee is not the Confederacy; there is life in the old land yet.” Now that even she knew that the remaining Confederate forces to the south must soon collapse, she wrote a cousin, “For my part it will always be a source of pride and consolation to me to know that all mine have perilled their lives . . . in so holy a cause.” Of her husband she wrote, “He is wonderfully well considering all that he has endured.”
Lee’s nature was to forgive, in matters large and small. Mary bore the North a cold hatred for taking her beloved Arlington and destroying so much of the South. Nonetheless, it was not in her to ignore courtesy, and she understood that from the moment the United States Army had entered Richmond and that ambulance dashed to her house, a protective arm had been constantly about her. Federal rations were delivered to the house every day. “It is impossible,” she said, “to describe the kind attention of the Union soldiers to me.”
Whatever the civilian authorities in Washington might do to Lee, it was obvious that the United States Army considered him an erring but brilliant son whose big mistake had been to fight in defense of his homeland. A sentry in blue stood in front of the house at all hours, not to hinder the family’s coming and going, but to protect them from looting or unwanted intrusions. Mary Lee was an army wife; in those young soldiers taking turns on guard on the sidewalk she saw not the enemy, but homesick boys doing their duty, just as boys in grey had done theirs. Each morning she sent breakfast on a tray out to the Union soldier who had stood with his musket while she and her family were sleeping. As for the reaction of her prominent neighbors, who thought that this was “uncalled for,” she was a law unto herself, and had been long before she married Robert E. Lee.
So Lee was home, wanting only to rest and leave aside the enormous responsibilities that had partly destroyed his heart. It was not to be that simple. The world outside this brick house was instantly in added turmoil; in Washington, only hours before Lee rode into Richmond, President Abraham Lincoln died from the bullet of an assassin who was a Southerner, LINCOLN MURDERED! Lincoln, whose policy toward the toppling Confederacy was, from his own lips, “Let ’em up easy.”
As the news spread, some in the South rejoiced that the leader of their enemies had been struck down. Lee’s reaction was “It is a crime previously unknown to this Country, and one that must be deprecated by every American.” The North was wild with vengeful grief. The new President was Andrew Johnson, a pro-Union Democrat from Tennessee who had been made Vice-President on a wartime coalition ticket, and a man who nobody had ever imagined would be President. The Republican-dominated Congress and a political hybrid of a President who was a Southerner were setting forth on an uneasy march that would end in an impeachment trial. As the curtain fell on war, the ruins of the South were visible, but the tragedy of future years waited off-stage.

Any number of people felt that they had immediate, legitimate business with Robert E. Lee. Two days after his arrival in Richmond, the famous photographer Mathew Brady appeared at the door. Brady, who was an old acquaintance, had spent the war with the Union armies. This was his first chance to enter the recent Confederate capital. “It was supposed,” Brady said, “that after his defeat it would be preposterous to ask him to sit, but I thought that to be the time for the historical picture.”
Lee certainly thought it was preposterous. “It is utterly impossible, Mister Brady. How can I sit for a photograph with the eyes of the world upon me as they are today?”
Brady beat a tactical retreat to the house of his friend Judge Robert Ould, who agreed to ask Mrs. Lee to intercede in the matter. Word soon came from Franklin Street that Mr. Brady could come back and bring his camera with him. Lee appeared on the back porch, accompanied by his son Custis and his aide Walter Taylor, and said, “Very well, Mister Brady, we are ready for you.” He was wearing one of his grey sack coat uniforms with no braid on the sleeves, and he was without a sword. Brady set to work, and came up with remarkable pictures. In some, Lee is flanked by Custis and Taylor, but the most arresting ones are of Lee facing the camera alone. The light of battle is still in his eyes; on his face is written sorrow and determination. He is a man who has surrendered but is not defeated.

Mindful of his solitary conversation with Grant on that knoll near Appomattox, Lee now tried to bring an end to further futile Confeder ate military resistance, most of it being put up in North Carolina by his old West Point classmate Joseph E. Johnston. On April 20, Lee wrote to President Jefferson Davis. Before leaving Appomattox, Lee had sent Davis a formal report of his final operations, losses, and surrender. Now he wrote in broader terms, trying to make the still-resisting Davis understand that the South had lost both the ability and the will to make war.
Sensing that he was dealing with a desperate leader who might be considering a guerrilla war if all else failed, Lee tried to forestall Davis with these words: “A partisan war may be continued, and hostilities protracted, causing individual suffering and the devastation of the country, but I see no prospect by that means of achieving a separate independence.” At Appomattox, Lee had rejected the idea of letting his army fight on as small roving bands; now, polite as always, he told Davis to face facts: “To save useless effusion of blood, I would recommend measures be taken for the suspension of hostilities and the restoration of peace.”
His effort was in vain; Davis and a handful of his officials were moving south through North Carolina, still avoiding Federal capture, clutching the wild hope that somehow they could start to win again.
Since an appearance on the streets of Richmond would draw more attention than he wished, Lee waited for night to get exercise by walking through this neighborhood bordering the silent ruins. The pipes that fed the city’s gaslights were cut and the streets were black, the silence broken only by the tread of Federal patrols.
On these walks Lee was accompanied by his youngest daughter, Mildred, whose vivacity had years before caused him to give her the nickname “Life.” Lee was possessive of his daughters, speaking of “little Agnes,” who was twenty-four, and on one occasion writing Mary of these three young women, “Tell the little creatures that they must work like beavers and get a supply of eggs and chickens.” Mildred, good-hearted, enthusiastic, and the greatest cat fancier in a family of animal lovers, was Lee’s favorite. She had dark hair and a plain, intelligent face. During the harsh siege of Petersburg, a city whose citizens had stood behind Lee to the end despite suffering and sacrifice that were to haunt him, he had written to Mildred in Richmond. He had urged her to get her ailing mother some buttermilk, and closed, “I think of you, long for you, pray for you. It is all I can do. Think sometimes of your devoted Father, R. E. Lee.”
One evening, Lee and Mildred decided to call unannounced at the house of General R. H. Chilton, his adjutant general, who had also come home after Appomattox. When the candle was lighted in the hall, there in the shadows was Chilton’s nephew Channing Smith, a young cavalry scout from Mosby’s Rangers, a celebrated unit that had not yet surrendered. He had slipped into the city to find out for his daring commander whether they ought to surrender or fight on.
When the young soldier asked General Lee for instructions, a lifetime of military protocol dictated his answer: “Give my regards to Colonel Mosby,” Lee said in the candlelight, “and tell him that I am under parole, and cannot, for that reason, give him any advice.”
The scout took this in and then asked, “But, General, what must I do?”
That was a different matter. Lee looked at this youth he had known from before the war and said, “Channing, go home, all you boys who fought with me, and help to build up the shattered fortunes of our old state.”

The ebbing tide of war to the south uncovered another survivor—Lee’s missing youngest son, twenty-one-year-old Captain Robert E. Lee, Jr., known to the family as Rob. Of his reception by his mother, father, brothers, and sisters, he said with understatement, “They were all much relieved at my reappearance.”
Missing for nearly a month, Rob had quite a story to tell. Early in the final retreat from Richmond to Appomattox, he had been cut off from his cavalry unit when his horse was wounded during a skirmish. By the time he was able to borrow another horse from a friendly fanner, there were thousands of Union soldiers between him and the Army of Northern Virginia. He spent nearly a week trying to ride undetected around the heads of the Federal cavalry columns that were moving to encircle his father’s army. When he finally got all the way around to the west of Appomattox Court House and headed east in the expectation of meeting the retreating army, he encountered some Confederate cavalrymen who had gotten out before the surrender and were on their way to continue the fight in North Carolina. Rob had thrown in his lot with them.
At Greensboro, North Carolina, he and another officer were in the room when his father’s official report of the surrender at Appomattox was delivered to Jefferson Davis. “After reading it,” Rob wrote, “he handed it to us; then, turning away, he silently wept bitter tears.”
In determining what to do next, Rob had the advice of his uncle Sydney Smith Lee, a commodore in the Confederate Navy who had carried on the fight as far as this inland point. It was Smith Lee, a former United States Navy officer, who had given a breezier explanation of his decision to serve the Confederacy than his brother Robert’s “I could take no part in an invasion of the Southern States.” Smith had said, “Virginia comes first with us all, you know, so here I am.” After consulting with his uncle, Rob said, “It was decided to go back to Virginia to get our paroles, go home, and go to work.”
Certain that the war was over, whatever Jefferson Davis might think, Rob had headed for Richmond. He arrived shortly after the news that on April 26 General Johnston had surrendered to General Sherman in North Carolina. This left little organized resistance, although Davis, now fleeing through South Carolina, still had hopes of continuing to fight west of the Mississippi.
It was strange for Rob and his father to talk to each other without the sound of cannon, or at least shouted orders, in the background. They had seen each other a number of times during the war, but, as with Custis and Rooney, Lee had felt that to have any of his sons on his staff would smack of nepotism.

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents